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求二面角是常见题型，根据所求两面是否有公共棱可分为两类：有棱二面角、无棱二面角，对于前者的二面角通常采用找点，连线或平移等手段来定位出二面角的平面角；而对于无棱二面角，一般通过构造图形如延展平面或找公垂面等方法使出现棱，进一步定位二面角的平面角．
一、定义法
例1　(1)如图，在三棱锥V－ABC中，VA＝AB＝VB＝AC＝BC＝2，VC＝，求二面角V－AB－C的大小．

解　取AB的中点D，连接VD，CD，

∵在△VAB中，VA＝VB＝AB＝2，
∴△VAB为等边三角形，
∴VD⊥AB且VD＝，
同理CD⊥AB，CD＝，
∴∠VDC为二面角V－AB－C的平面角，
而△VDC是等边三角形，∴∠VDC＝60°，
∴二面角V－AB－C的大小为60°.
(2)二面角α－l－β的大小为60°，A，B分别在两个面内且A和B到棱的距离分别为2和4，且AB＝10，求AB与棱l所成角的正弦值．
解　如图，作AC⊥l，BD⊥l，C，D为垂足，

则AC＝2，BD＝4，AB＝10.
在β内过C作CE∥DB，且CE＝DB，连接BE，AE，
∴四边形CEBD为平行四边形，
∴BE∥l，
∴∠ABE为AB与棱l所成的角，
∵BD∥CE，∴l⊥AC，l⊥CE，
∴∠ACE为α－l－β的平面角，
∴∠ACE＝60°，又AC＝2，BD＝4，
∴AE＝＝2.
又BE∥l，l⊥平面ACE，
∴BE⊥AE，
∴sin∠ABE＝＝＝.
反思感悟　利用二面角的定义，在二面角的棱上找点，过点在两个平面内作棱的垂线，两垂线所成的角就是二面角的平面角，解题时应先找平面角，再证明，最后在三角形中求平面角．
二、三垂线法
例2　(1)如图，在三棱锥S－ABC中，∠SAB＝∠SAC＝∠ABC＝90°，SA＝AB，SB＝BC.

①证明：平面SBC⊥平面SAB；
②求二面角A－SC－B的平面角的正弦值．
①证明　∵∠SAB＝∠SAC＝90°，
∴SA⊥AB，SA⊥AC，
又AB∩AC＝A，AB，AC⊂平面ABC，
∴SA⊥平面ABC，
又BC⊂平面ABC，∴SA⊥BC，
又AB⊥BC，SA∩AB＝A，SA，AB⊂平面SAB，
∴BC⊥平面SAB，
又BC⊂平面SBC，∴平面SBC⊥平面SAB.
②解　取SB的中点D，连接AD，则AD⊥SB，

由(1)知平面SBC⊥平面SAB，平面SBC∩平面SAB＝SB，AD⊂平面SAB，
∴AD⊥平面SBC.
作AE⊥SC，垂足为点E，连接DE，
则DE⊥SC，
则∠AED为二面角A－SC－B的平面角．
设SA＝AB＝2，则SB＝BC＝2，AD＝，AC＝2，SC＝4.
由题意得AE＝，
在Rt△ADE中，sin∠AED＝＝＝，
∴二面角A－SC－B的平面角的正弦值为.
(2)如图，平面β内一条直线AC，AC与平面α所成的角为30°，AC与棱BD所成的角为45°，求二面角α－l－β.

解　如图，过A作AF⊥BD，F为垂足，作AE⊥平面α，E为垂足，连接EF，CE，

∴由三垂线定理知BD⊥EF，
∴∠AFE为二面角α－l－β的平面角．
依题意知∠ACF＝45°，∠ACE＝30°，设AC＝2，
∴AF＝CF＝，AE＝1，
∴sin∠AFE＝＝＝，
∴∠AFE＝45°.
∴二面角α－l－β的平面角为45°.
反思感悟　如果两个平面相交，有过一个平面内的一点与另一个平面垂直的垂线，可过这一点作棱的垂线，连接两个垂足，应用三垂线定理可证明两垂足的连线与棱垂直，那么就可以找到二面角的平面角．
三、垂面法
例3　如图，在三棱锥S－ABC中，SA⊥底面ABC，AB⊥BC，DE垂直平分SC且分别交AC，SC于点D，E，又SA＝AB，SB＝BC，求二面角E－BD－C的大小．

解　∵SB＝BC且E是SC的中点，
∴BE是等腰三角形SBC底边SC的中线，∴SC⊥BE.
又SC⊥DE，BE∩DE＝E，BE，DE⊂平面BDE，
∴SC⊥平面BDE，∴SC⊥BD.
又SA⊥平面ABC，BD⊂平面ABC，
∴SA⊥BD，而SC∩SA＝S，SC，SA⊂平面SAC，
∴BD⊥平面SAC.
∵平面SAC∩平面BDE＝DE，
平面SAC∩平面BDC＝DC，
∴BD⊥DE，BD⊥DC，
∴∠EDC是所求二面角的平面角．
∵SA⊥底面ABC，∴SA⊥AB，SA⊥AC.
设SA＝2，则AB＝2，BC＝SB＝2.
∵AB⊥BC，∴AC＝2，∴∠ACS＝30°.
又已知DE⊥SC，∴∠EDC＝60°.
即二面角E－BD－C的大小为60°.
反思感悟　二面角中如果存在一个平面与棱垂直，且与二面角的两个半平面都相交，那么这两条交线所成的角即为该二面角的平面角．
四、射影面积法
例4　在四棱锥P－ABCD中，四边形ABCD为正方形，PA⊥平面ABCD，PA＝AB＝a，求平面PBA与平面PDC所成二面角的大小．
解　如图，

∵PA⊥平面ABCD，AD⊂平面ABCD，
∴PA⊥AD，
又AD⊥AB，
且PA∩AB＝A，PA，AB⊂平面PAB，
∴AD⊥平面PAB，又BC∥AD，
∴BC⊥平面PAB.
∴△PCD在平面PBA上的射影为△PAB，
设平面PBA与平面PCD所成二面角为θ，
∴cos θ＝＝＝，
∴θ＝45°.
故平面PBA与平面PCD所成二面角的大小为45°.
反思感悟　若多边形的面积为S，它在一个平面内的射影图形的面积为S′，且多边形与该平面所成的二面角为θ，则cos θ＝.


联系QQ309000116加入百度网盘群2500G一线老师必备资料一键转存，自动更新，一劳永逸

联系QQ309000116加入百度网盘群2500G一线老师必备资料一键转存，自动更新，一劳永逸
image3.png
AL A

J

vC N/
B

E

/b





image4.png




image5.png
AT
\/




image6.png
B

P





image7.png




image8.png




image9.png




image1.png




image2.png





Î¢×¨Ìâ


3


 


Çó¶þÃæ½ÇµÄÆ½Ãæ½ÇµÄ³£¼û½â·¨


 


求二面角是常见题型


，


根据所求两面是否有公共棱可分为两类


：


有棱二面角


、


无棱二面


角


，


对于前者的二面角通常采用找点


，


连线或平移等手段来定位出二面角的平面角


；


而对于


无棱二面角


，


一般通过构造图形如延展平面或找公垂面等方法使出现棱


，


进一步定位二面角


µÄÆ½Ãæ½Ç


£®


 


一、定义法


 


Àý


1


 


(


1


)


ÈçÍ¼


£¬


ÔÚÈýÀâ×¶


V


£­


ABC


ÖÐ


£¬


VA


£½


AB


£½


VB


£½


AC


£½


BC


£½


2


£¬


VC


£½


3


£¬


Çó¶þÃæ½Ç


V


£­


AB


£­


C


µÄ´óÐ¡


£®


 


 


解


 


取


AB


的中点


D


，连接


VD


，


CD


，


 


 


∵


在


△


VAB


中，


VA


＝


VB


＝


AB


＝


2


，


 


∴△


VAB


为等边三角形，


 


∴


VD


⊥


AB


且


VD


＝


3


，


 


同理


CD


⊥


AB


，


CD


＝


3


，


 


∴∠


VDC


为二面角


V


－


AB


－


C


的平面角，


 


而


△


VDC


是等边三角形，


∴∠


VDC


＝


60�


，


 


∴


二面角


V


－


AB


－


C


的大小为


60�.


 


(


2


)


二面角


α


£­


l


£­


β


µΔ΄σΠ΅Ξ�


60°


£¬


A


£¬


B


·Φ±πΤΪΑ½ΈφΓζΔΪΗ�


A


ΊΝ


B


µ½ΐβµΔΎΰΐλ·Φ±πΞ�


2


ΊΝ


4


£¬


Η�


AB


£½


10


£¬


Ησ


AB


Σλΐβ


l


Λω³Ι½ΗµΔΥύΟ�Φµ


£®


 


½β


 


ΘηΝΌ£¬Χχ


AC


΅Ν


l


£¬


BD


΅Ν


l


£¬


C


£¬


D


Ξ�΄ΉΧγ£¬


 


 


Τς


AC


£½


2


£¬


BD


£½


4


£¬


AB


£½


10.


 




微专题 3   求二面角的平面角的常见解法   求二面角是常见题型 ， 根据所求两面是否有公共棱可分为两类 ： 有棱二面角 、 无棱二面 角 ， 对于前者的二面角通常采用找点 ， 连线或平移等手段来定位出二面角的平面角 ； 而对于 无棱二面角 ， 一般通过构造图形如延展平面或找公垂面等方法使出现棱 ， 进一步定位二面角 的平面角 ．   一、定义法   例 1   ( 1 ) 如图 ， 在三棱锥 V － ABC 中 ， VA ＝ AB ＝ VB ＝ AC ＝ BC ＝ 2 ， VC ＝ 3 ， 求二面角 V － AB － C 的大小 ．     解   取 AB 的中点 D ，连接 VD ， CD ，     ∵ 在 △ VAB 中， VA ＝ VB ＝ AB ＝ 2 ，   ∴△ VAB 为等边三角形，   ∴ VD ⊥ AB 且 VD ＝ 3 ，   同理 CD ⊥ AB ， CD ＝ 3 ，   ∴∠ VDC 为二面角 V － AB － C 的平面角，   而 △ VDC 是等边三角形， ∴∠ VDC ＝ 60° ，   ∴ 二面角 V － AB － C 的大小为 60°.   ( 2 ) 二面角 α － l － β 的大小为 60° ， A ， B 分别在两个面内且 A 和 B 到棱的距离分别为 2 和 4 ， 且 AB ＝ 10 ， 求 AB 与棱 l 所成角的正弦值 ．   解   如图，作 AC ⊥ l ， BD ⊥ l ， C ， D 为垂足，     则 AC ＝ 2 ， BD ＝ 4 ， AB ＝ 10.  

